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Уважаемы учителя математики, 

родители учащихся, окончивших пятый класс! 

 

Летние каникулы долгожданные для учащихся школ, однако без 

повторения знаний по математике во время летних каникул учащимся шестых 

классов будет непросто восстановить забытые предметные навыки и перейти к 

следующему этапу школьной программы.  

В дидактическом пособии «Летние задания по математике для 

повторения и закрепления учебного материала, 5 класс» для учителей собраны 

практические задания для повторения учащимися, окончившими пятый класс, в 

летний период. Пособие предназначено для повторения и закрепления в летний 

период материала по математике за курс пятого класса. Работы охватывают все 

пройденные темы, что позволяет сохранить приобретенные за год умения и 

навыки. Пособие так же может быть использовано в течение учебного года. 

Пособие содержит разделы, в которых систематизирован практический 

материал. Задания (задачи, примеры) можно выбрать из предложенных 

разделов по выбору учащихся, на них можно уделить столько времени, сколько 

потребуется учащимся для их решения.  

Математика летом может стать частью семейного отдыха, средством 

взаимодействия ребѐнка с окружающим миром и его восприятия. Когда 

обучение становится не обязательным, а игровым средством, интересные 

задания, предложенные в данном пособии, помогут родителям организовать 

летний досуг, а детям – не забыть пройденный материал. 

Материалы, предложенные автором пособия, помогут и родителям, и 

педагогам проанализировать и выявить пробелы учащихся, отработать 

математические навыки по той или иной теме, формировать у учащихся 

способность к самостоятельной, творческой преобразующей деятельности. 

 

 Ю.С. Кошевая, учитель математики  
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1. ПЛОСКОСТЬ. ПРЯМАЯ. ЛУЧ 

 
№ 1 

Запишите все отрезки, прямые и лучи, изображенные на рисунке 

                                        

 

№ 2 

Начертите два луча так, чтобы их общая часть была: 1) точкой; 2) отрезком; 3) лучом 

№ 3 

Отметьте на плоскости точки М, К, Т и F так, чтобы луч МК пересекал прямую TF, а луч TF 

не пересекал прямую МК 

№ 4 

Сколько лучей образуется, если на прямой отметить:  

1)четыре точки;  

2) 100 точек? 

№ 5 Запишите показания термометров, изображенных на рисунке: 
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№ 6 Какую температуру будет показывать термометр, изображенный на рисунке, если его 

столбик:  

1) опустится на шесть делений; 

2) поднимется на четыре деления? 

№ 7 

Найдите координаты точек А, В, С, F, D, К: 

 

№ 8 

 

Перенесите рисунок в тетрадь. Отметьте на координатном луче точки В (12), С (2), D (8) 

 

№ 9 Какое число должно быть записано на координатном луче в той точке, куда указывает 

стрелка? 

 

 

 

 

2. СРАВНЕНИЕ НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ 
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№ 10 

Запишите в виде неравенства утверждение: 

1) 7 меньше 12; 

2) 16 больше 13; 

3) 92 больше 43; 

4) 2 516 меньше 3 939; 

5) 5 больше 4, но меньше 6; 

6) 40 больше 30, но меньше 50 

№ 11 

С р а в н и т е  ч и с л а : 

1) 326 и 362; 

2) 483 и 480; 

3) 1 999 и 2 002; 

4) 6 235 и 6 196; 

5) 21 396 и 21 298; 

6) 72 168 и 72 170; 

7) 5 716 007 и 5 715 465; 

8) 3 654 987 и 3 654 991; 

9) 4 398 657 436 и 4 398 659 322; 

10) 16 000 023 009 и 16 000 032 000 

 

№ 12 

Соедините числа стрелками последовательно в порядке возрастания, начиная с самого маленького 

числа. Запишите цепочку соответствующих неравенств):  

 
№ _13 Сравните: 

1) 2 км и 1 968 м; 

2) 4 дм и 4 м; 

3) 3 км 94 м и 3 126 м; 

4) 712 кг и 8 ц;     

№ 14 

Отметьте на координатном луче все натуральные числа, которые:  

1) меньше 12; 

2) больше 4, но меньше 10 

№ 15 

Запишите в виде двойного неравенства утверждение: 

1) число 7 больше 5 и меньше 10; 

2) число 62 меньше 70 и больше 60; 

3) число 54 меньше 94 и больше 44; 

4) число 128 больше 127 и меньше 129 
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3. НАТУРАЛЬНЫЕ ЧИСЛА 

 

16. Запишите цифрами число: 

1) пятьдесят шесть миллиардов четыреста восемьдесят три миллиона девятьсот семьдесят 

две тысячи пятьсот семьдесят два; 

2) сто три миллиона шестьдесят семь тысяч двадцать пять; 

3) тридцать девять миллиардов восемь миллионов шестнадцать тысяч. 

17. Решить пример 47692-12*(49-16)+(11*6+32*7) 

18. Решить уравнение: 48-(25+х)=18 и (17-х)+22=32 

 

4. СЛОЖЕНИЕ НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ 

 

 

№ 19 

Выполните сложение, выбирая удобный способ сложения: 

1) (42 + 37) + 58; 

2) 29 + (98 + 71); 

3) (215 + 818) + 785; 

4) 634 + (458 + 166); 

5) (15 083 + 1 458) + (4 917 + 6 542); 

6) (1 654 + 18 135) + (7 346 +  11 865) 

 

№ 20 На одной полке было 17 книг, на второй – на 18 книг больше, чем на первой, а на третьей на 

6 книг больше, чем на первой и второй вместе. Сколько всего книг было на трех полках? 
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№ 21 Упростите выражение: 

1) (74 + х) + 38; 

2) 238 + (а + 416); 

3) у + 324 + 546; 

4) 2 753 + m + 4 199 

№ 22 

Дядя Федор выехал из города в Простоквашино в 15 ч 40 минут и потратил на дорогу 3 ч 50 мин. 

В котором часу дядя Федор приехал в Простоквашино? 

№ 23 

1) Как изменится сумма, если одно из слагаемых увеличить на 12? 

2) Как изменится сумма, если одно из слагаемых увеличить на 23, а второе – на 17? 

3) Как изменится сумма, если одно из слагаемых уменьшить на 16, а второе – на 9? 

4) Как изменится сумма, если одно из слагаемых увеличить на 28, а второе уменьшить на 15? 

№ 24 

Найдите сумму: 

1) 76 м 39 см + 41 м 58 см; 

2) 4 км 238 м + 3 км 474 м; 

3) 64 м 86 см + 27 м 45 см; 

4) 12 ч 24 мин + 9 ч 18 мин; 

5) 35 мин 17 с + 16 мин 35 с; 

6) 18 ч 42 мин + 14 ч 29 мин 

№ 25 

Вместо звездочек поставьте цифры так, чтобы сложение было выполнено верно: 

 

1)  

2)  

 

 

3)  

4)  

№ 26 

Не выполняя вычислений, расположите данные суммы в порядке возрастания: 

782 + 659;                    782 + 943;                        288 + 659; 

943 + 1 105;                 129 + 288;                         1 105 + 2 563 

 

5 ВЫЧИТАНИЕ НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ 

 

 

 



 
10 

 

№ 27   Вычислите: 

1) 25 375 + 16 686 – 21 239; 

2) (7 829 – 5 878) – (20 000 – 18 453) 

№ 28 

Дорогу из Ореховки в Дубки построили за три месяца.  

За первый месяц построили часть дороги длиной 21 км, за второй – на 8 км меньше, чем за 

первый. Всего за первые два месяца было построено на 13 км больше, чем за третий. Какова 

длина дороги из Ореховки в Дубки? 

№ 29 

За три дня Рокфор съел 230 головок сыра. За первый день он съел 74 головки, что на 16 головок 

больше, чем за второй. Сколько головок съел Рокфор за третий день? 

№ 30 

Царевны Елена, Катерина и Марья пряли пряжу. У Елены и Катерины получилось вместе 112 м 

пряжи, а у Катерины и Марьи – 193 м. Сколько метров пряжи спряла каждая царевна, если всего 

ее получилось 240 м? 

№ 31 

Проверьте, верно ли неравенство:  

1) 24 017 – 15 035 <  12 386 – 2 987;                                  2) 1 674 – (673 + 437) > 1 885 – (648 + 664) 

№ 32 

Найдите разность: 

1) 76 м 39 см – 41 м 24 см; 

2) 64 м 45 см – 27 м 86 см; 

3) 22 км 527 м – 17 км 783 м; 

4) 4 км 238 м – 3 км 474 м; 

5) 12 ч 24 мин – 9 ч 18 мин; 

6) 18 мин 42 с – 14 мин 29 с; 

7) 35 мин 17 с – 15 мин 35 с; 

8) 53 ч 32 мин – 44 ч 56 мин 

 

№ 33 

На остановке из троллейбуса вышло 15 пассажиров, а вошло – 8. На следующей остановке вышло 

6 пассажиров и вошло – 12. Сколько пассажиров было в троллейбусе до первой остановки, если 

после второй их стало 31? 

 

№ 34 

Найдите значение выражения, выбирая удобный порядок вычислений: 

1) (412 + 116) – 112; 

2) (593 + 675) – 275; 

3) (792 + 301) – 201; 

4) (987 + 614) – 187; 

5) 844 – (244 + 318); 

6) 729 – (396 + 329); 

7) 393 – (193 + 155); 

8) 672 – (202 + 172)  

 

№ 35 

Упростите выражения: 

1) (35 + х) – 15; 

2) (432 + b) – 265; 

3) (а + 636) – 129; 

4) 96 – (m + 48); 

5) 516 – (216 + х); 

6) 444 – (у + 58) 
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6. ЧИСЛОВЫЕ И БУКВЕННЫЕ ВЫРАЖЕНИЯ 

 

№36 На какие группы можно разделить данные выражения: 1) 34 + 89; 2) 98 – b; 3) 125 + 

(34 · 5 – 76 : 19); 4) 95 – 2ab; 5) s = vt; 6) 238 – 45mn; 7) Р = 2(а + b); 8) 90 + 67 · 2 – 78; 9) Р = 

4а; 10) 13m + 56n; 11) v = s : t ?   

 

№37 Привести пример числового выражения. 

 

№38.  Записать буквенное выражение для задачи. В коробке у кг конфет, взяли из коробки 12 

кг. Сколько килограммов конфет осталось в коробке? 

 

№39. Цена карандаша m рублей, а альбома n рублей. Какой смысл имеет выражение n + m? 

 

№40. Записать с помощью букв переместительное свойство сложения. 

 

№41. Записать формулу пути. 

 

№42. Составить числовое выражение и найти его значение: 

1) разность суммы чисел 245 и 155 и числа 137; 

2) произведение суммы и разности чисел 28 и 22.  

 

№43. Упростить выражение: 

1) 47 + х + 13; 

2) 973 – 243 – у 
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7. УРАВНЕНИЕ 

 

Решим для примера пару уравнений с помощью алгоритма. 

(134+х)-583=426 

1. Порядок действий в скобках 1, скобка минус 583 второе действие, оно же последнее. 

2. Определили что последнее действие вычитание. 

3. При вычитании компоненты называются: Уменьшаемое (134+х)-вычитаемое 

(583)=разность426. 

4. Определяем неизвестный компонент. Т.к х у нас в скобке, скобку принимаем за 

единый неизвестный компонент, а именно уменьшаемое. 

5. Находим по правилу неизвестное уменьшаемое. Правило гласит: чтобы найти 

неизвестное уменьшаемое, нужно к разности прибавить вычитаемое. Т.Е 426+583=1009 

6. Получаем уменьшаемое (134+х) равно 1009. Т.е 134+х=1009 

7. Получили простейшее уравнение, где компоненты 

называются:слагаемое+слагаемое=сумма. Х это неизвестное слагаемое, чтобы его найти 

нужно из суммы вычесть известное слагаемое. Т.е х=1009-134=875. 

8. Выполняем проверку (134+875)-583=426 

(х-164)+308=500 

1. Порядок действий в скобках 1, скобка плюс 308 второе действие, оно же последнее. 

2. Определили что последнее действие сложение. 

3. При сложении компоненты называются: Слагаемое (х-164)+слагаемое 

(308)=сумма500. 

4. Определяем неизвестный компонент. Т.к х у нас в скобке, скобку принимаем за 

единый неизвестный компонент, а именно слагаемое. 

5. Находим по правилу неизвестное слагаемое. Правило гласит: чтобы найти 

неизвестное слагаемое, нужно из суммы вычесть известное слагаемое. Т.Е 500-308 

6. Получаем слагаемое (х-164) равно 192. Т.е х-164=192 

7. Получили простейшее уравнение, где компоненты называются: уменьшаемое-

вычитаемое=разность. Х это неизвестное уменьшаемое Правило гласит: чтобы найти 

неизвестное уменьшаемое, нужно к разности прибавить вычитаемое. Т.е 192+164=356 

8. Выполняем проверку (356-164)+308=500 
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№ 44  

Решите уравнения: 

1) (39 + х) – 84 = 78; 

3) (600 – х) – 92 = 126; 

5) 502 – (217 – х) = 421 

2) (х – 83) + 316 = 425; 

4) 253 – (х – 459) = 138; 

6) 871 – (х + 157) = 385 

 

№45 

 Решите с помощью уравнения задачу: 

Оксана задумала число. Если к этому числу прибавить 43 и полученную сумму вычесть из 

числа 96, то получим число 25. Какое число задумала Оксана? 

№46. Решите уравнение: 

1) (127 + х) – 236 = 418; 

2) 745 – (b – 358) = 455. 

№47. На участке росло 68 кустов смородины. Потом с этого участка часть кустов 

пересадили на другой, а на этом участке высадили 14 новых кустов. После этого на первом 

участке стало 52 куста смородины. Сколько кустов смородины пересадили на другой 

участок? 

 8. УГОЛ. ОБОЗНАЧЕНИЕ УГЛОВ. ИЗМЕРЕНИЕ УГЛОВ. 

  

 

№48. Известно, что А = 48°, В = 104°, С = 90°, D = 159°, Е = 89°, F = 180°, M = 

90°, N = 176°. Заполните таблицу. 

Острые 

углы 

 

Тупые углы  

Прямые 

углы 

 

Развернуты

е углы 
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№49. Найдите, пользуясь транспортиром, градусные меры углов, изображенных на рисунке. 

Определите вид каждого угла. 

                                                                        

АВС = ______ – _________ угол                                               ____ = ______ – _________ 

угол       

                                                      

 

____ = ______ – _________ угол                               

№50. Отложите от луча ВА угол АВС, градусная величина которого равна 60°. 

 

 

 

№51. Отложите от луча CD угол DCB, градусная величина которого равна 140°. 

 

 

 

 

 

№ 52 

Какой из углов, изображенных на рисунке, наибольший? Наименьший? 

 

 

№ 53 
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Верно ли утверждение: 

1) угол, который меньше тупого, – острый; 

2) угол, который меньше развернутого угла, – тупой; 

3) половина тупого угла – острый угол; 

4) сумма градусных мер двух острых углов больше 90°; 

5) угол, который больше прямого, – тупой? 

№ 54 

Найдите градусную меру угла между стрелками часов, если они показывают: 1) 3 ч; 2) 6 ч; 3) 4 ч; 4) 

22 ч; 5) 7 ч 

№ 55 

Луч ВК является биссектрисой угла СВD, АВК = 146°. Вычислите градусную меру угла СВD 

 

№ 56 

Проведите три прямые, пересекающиеся в одной точке. Запишите все развернутые углы, 

образовавшиеся при этом 

 

 

9. МНОГОУГОЛЬНИКИ. РАВНЫЕ ФИГУРЫ 

 

 

 

№57. Запишите названия геометрических фигур, изображенных на рисунке: 
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№58. Используя рисунок, заполните пропуски: 

 

№59. Постройте фигуру, равную данной. 

           

9. ТРЕУГОЛЬНИК И ЕГО ВИДЫ 

 

 

 

1) На рисунке изображен 

___________________________________. 

Его сторонами являются отрезки 

____________________________. 

2) На рисунке изображены: 

_______ 

треугольника:_____________________________________. 

_______ 

четырехугольника:_________________________________. 

_______ 

пятиугольника:____________________________________. 
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№60. Заполните пропуски: 

1) Из всех многоугольников наименьшее количество углов и сторон имеют 

___________________________________________________. 

2) По виду углов треугольники бывают ________________________ 

_________________________________________________________. 

3) Остроугольным называют треугольник, у которого  ___________ 

_________________________________________________________. 

4) Прямоугольным называют треугольник, у которого ___________. 

5) Равные стороны равнобедренного треугольника называют _____ 

________________________, а его третью сторону называют _________________. 

6) Периметр равностороннего треугольника со стороной а вычисляют по формуле 

____________________________________________. 

№61. Определите вид треугольника (в зависимости от вида угла и количества равных 

сторон): 

                             
_______________________       ___________________________ 

 

                          
______________________         ____________________________ 

№62. Периметр равностороннего треугольника со стороной 7 см равен __________ см. 

10. ПРЯМОУГОЛЬНИК 

 

 

№63. На рисунке изображены четырехугольники. Назовите: 1) прямоугольники; 2) квадраты. 
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№64. Периметр квадрата со стороной 6 см равен ______ см. 

№65. Периметр прямоугольника со сторонами 4 см и 8 см равен _______ см. 

№ 66 

Постройте: 

1) прямоугольник, соседние стороны которого 4 см и 2 см; 

2) квадрат со стороной 3 см 

№ 67 

Вычислите периметр: 

1) прямоугольника, соседние стороны которого равны 42 см и 23 см; 

2) квадрата со стороной 8 дм. 

№ 68 

1) Длина одной из сторон прямоугольника равна 14 см, что на 5 см больше длины соседней 

стороны. Найдите периметр прямоугольника. 

2) Периметр прямоугольника равен 34 см, а одна из его сторон – 12 см. Найдите длину 

соседней стороны прямоугольника. 

№69 Постройте прямоугольник, соседние стороны которого равны 5 см и 1 см, вычислите его 

периметр. Проведите оси симметрии построенного прямоугольника 

№70 Постройте квадрат со стороной 3 см, вычислите его периметр. Проведите оси симметрии 

построенного квадрата 

 

 

№71 Прямоугольник имеет длину 6 см и ширину 4 см. Площадь  см
2 

 

№72 Сторона квадрата равна 5 метров. Площадь квадрата равна  м
2 

 

№73Площадь квадрата равна 16 см
2
. Сторона квадрата равна  см. 
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№74 Площадь прямоугольника равна 45см
2
. Если его длина равна 9 см, то ширина 

равна  см 

 

№75 Периметр квадрата равен 24 см. Площадь квадрата равна  см
2 

 

№76. Одна сторона прямоугольника равна 45 см, а соседняя сторона – в 9 раз меньше. 

Вычислите периметр и площадь прямоугольника. 

№77. Периметр прямоугольника равен 128 м, одна из его сторон – 38 м. Найдите соседнюю 

сторону и площадь прямоугольника. 

№78. Найдите площадь квадрата, периметр которого равен 180 см. 

№79. Выразите: 

1) в сантиметрах: 2 м; 1 м 23 см; 2 дм; 

2) в метрах: 23 км; 4 км 25 м; 

3) в гектарах: 560 000 м
2
;  

4) в арах: 19 га; 36 800 м
2    

 

11. УМНОЖЕНИЕ. ПЕРЕМЕСТИТЕЛЬНОЕ СВОЙСТВО УМНОЖЕНИЯ 

 

 

№ 80  

Выполните умножение: 

1) 516 · 32; 

2) 418 · 46; 

3) 4 519 · 52; 

4) 314 · 258; 

5) 133 · 908; 

6) 215 · 204; 

7) 626 · 480; 

8) 1 234 · 567 

 

№ 81 

Вычислите значение выражения: 

1) 17х + 432, если х = 58;                                2) (739 – х) · у, если х = 554, у = 4 900 
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№92. Вычислите удобным способом: 

1) 4 · 23 · 25;                                            2) 2 · 417 · 5. 

№93. Упростите выражение: 

1) 2а · 14;             2) 4а · 9b;                     3) 5х · 3у · 4z. 

№94. Вычислите значение выражения, выбирая удобный способ вычисления: 

1) 427 · 74 + 427 · 26;                               2) 918 · 1 235 – 918 · 1 225.  

 

№82  Готовясь к школе, Буратино купил 34 тетради по 12 сольдо и 18 тетрадей по 16 

сольдо. Сколько сольдо заплатил Буратино за все  

тетради? 

№ 83  Вычислите: 

1) 704 · 69 + 1 424;                         2) 412 · 42 – 7 304; 

3) (938 – 543) · 34;                         4) 85 · (870 – 567) 

№ 84   Выполните умножение: 

1) 693 · 100;                  2) 974 · 1 000;                        3) 540 · 20; 

4) 120 · 400;                  5) 760 · 350;                           6) 460 · 1 800 

№ 85    В походе, длившемся несколько дней, турист 14 ч плыл по реке на лодке со 

скоростью 8 км/ч, шел пешком 23 ч со скоростью 4 км/ч. Какой путь, по реке или по 

суше, был длиннее и на сколько километров? 

№ 86 

В школу завезли апельсины, мандарины и лимоны. Апельсинов было 94 кг, что в 7 раз 

меньше, чем мандаринов, и на 16 кг больше, чем лимонов. Сколько всего килограммов 

фруктов завезли в школу? 

№ 87    Найдите значение выражения: 

(318 · 207 – 64 934) · 276 + 604 · 88 

№ 88 

Из одного порта в другой одновременно отправились теплоход и катер. Скорость 

теплохода составляет 28 км/ч, а скорость катера – 36 км/ч. Какое расстояние будет между 

ними через 5 ч после начала движения? 

№ 89 

С одной станции в противоположных направлениях одновременно отправились два 

поезда. Один из них двигался со скоростью 64 км/ч, второй – 57 км/ч.  

Какое расстояние будет между  

ними через 9 ч после начала  

движения? 

№ 90   При каких значениях а верно равенство: 

1) а · 5 = 5;                       2) а · 5 = 0;                                    3) а · 5 = а;  

4) а · 1 = 1;                       5) а · 1 = а;                                    6) а · а = а; 

7) 0 · а = а;                       8) 0 · а = 0;                                    9) а · 1 = 0 

№ 91    Сумма и произведение четырех натуральных чисел равны 8. Найдите эти числа 
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№95. Проверьте, верно ли раскрыты скобки. Если задание выполнено неверно, приведите 

верное решение: 

1) 3(а + 7) = 3a + 7;                                  2) 4(2m + 3n) = 8m + 12n. 

№96. Упростите выражение: 

1) 15b – 7b;              2) 9m + m;                3) 12k – 8k + 16k 

12. ДЕЛЕНИЕ 

 

№ 97 Заполнить пустые клетки таблицы: 

Делимое  320 96    945 637 3 232 

Делитель 40  6 0 128 1  16 

Частное   8 14 264 0  1  
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№ 98 

Известно, что 243 · 425 = 103 275. 

Чему равно значение выражения: 

1) 103 275 : 243; 

2) 103 275 : 425? 

№ 99 

Известно, что 4 608 : 48 = 96. 

Чему равно значение выражения: 

1) 96 · 48; 

2) 4 608 : 96? 

№ 100 

Выполните деление: 

1) 1 548 : 36;  

2) 2 668 : 58;  

3) 5 562 : 18;  

4) 3 672 : 34; 

5) 15 552 : 72; 

6) 16 728 : 68; 

7) 16 320 : 48; 

8) 906 192 : 126; 

 

№ 101 

Всадник преодолевает расстояние между двумя селами за 5 ч, если двигается со скоростью 12 

км/ч. С какой скоростью он должен двигаться, чтобы преодолеть это расстояние за 4 часа? 

№ 102 

Выполните деление: 

34 250 000 : 10; 

34 250 000 : 1 000; 

34 250 000 : 10 000; 

25 600 : 80; 

25 600 : 800; 

2 430 000 : 180; 

2 430 000 : 1 800; 

2 430 000 : 18 000. 

№ 103 

Найдите значение выражения:  

1) 4 704 – 4 704 : (46 + 38);                                 2) 2 808 : 72 + 15 808 : 52.  

№ 104 

Автомобиль расходует 8 л бензина на 100 км пути. Хватит ли 20 л бензина, чтобы доехать из 

Рязани во Владимир, расстояние между которыми равно 233 км? 

№ 105 

Сколько килограммов масла можно изготовить из 261 кг сливок, если из 9 кг сливок 

получается 2 кг масла? 

№ 106 

Расстояние между двумя пристанями равно 476 км. Двигаясь по течению реки, катер проходит 

это расстояние за 14 ч. За сколько часов он пройдет это расстояние против течения реки, если 

скорость течения реки равна 3 км/ч? 

№ 107 

Из Цветочного и Солнечного городов, расстояние между которыми равно 136 км, выехали 

одновременно навстречу друг другу Винтик и Шпунтик. Винтик двигался со скоростью 

16 км/ч. С какой скоростью ехал Шпунтик, если они встретились через 4 ч послевыезда? 
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№ 108. Заполните таблицу: 

Делимое  Делитель  Неполное частное  Остаток  

64 12   

37 8   

 6 3 2 

 10 7 9 

 

13. СТЕПЕНЬ ЧИСЛА 

 

№109. Какое число в записи 3
7
 называется показателем степени? 

 

№110. Представить в виде степени произведение n · n · n · n. 

 

№111. Записать квадрат 12. 

 

№112. Как называется число 5 в записи 5
4
? 
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№113. Найти куб числа 3. 

 

№114. Вычислить 3
4
. 

 

№115. Квадрат какого числа равен 121? 

 

№116. Найти значение выражения 5
2
 + 4

2
. 

 

14. ПРЯМОУГОЛЬНЫЙ ПАРАЛЛЕЛЕПИПЕД 
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№117 Ответь на следующие вопросы: 

1. Привести примеры предметов, имеющих форму прямоугольного параллелепипеда. 

 

2. Сколько граней имеет прямоугольный параллелепипед? 

 

3. Сколько вершин имеет прямоугольный параллелепипед? 

 

4. Какую форму имеют грани прямоугольного параллелепипеда? 

 

5. Могут ли две грани прямоугольного параллелепипеда быть квадратами? 

 

6. Как называются грани прямоугольного параллелепипеда, не имеющих общих вершин? 

 

7. Выразить 3 м
3
 в кубических сантиметрах. 

 

8. Сколько кубических сантиметров в 1 дм
3
? 

 

9. Выразить 5 см
3
 в кубических миллиметрах. 

 

10. Записать формулу площади поверхности прямоугольного параллелепипеда 

 

№118. На рисунке изображен прямоугольный параллелепипед АВСDMKEF. 

Заполните пропуски: 

 

1) Вершина B принадлежит граням 

________________________________________ 

2) Ребру EF равны рѐбра 

________________________________________________ 

3) Верхняя грань параллелепипеда – прямоугольник 

__________________________ 

4) Ребро DF является общим ребром граней  

________________________________ 

5) Грань АМКВ равна грани 

______________________________________________ 

 

№119. Вычислите площадь поверхности куба с ребром 6 см. 

 

№120. Вычислите сумму длин всех ребер прямоугольного параллелепипеда, имеющего 

измерения 8 см, 5 см и 3 см. 
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15. ПОНЯТИЕ ОБЫКНОВЕННОЙ ДРОБИ 

  

  

№ 1 2 1 .  В ы п о л н и  з а д а н и я  с  1  п о  1 2 :  

 

1. Какая часть фигуры закрашена? 

2. Закончить предложение «На сколько равных долей делят целое, 

показывает…» 

3. Как называют дробь ? 

4.Записать дробь: две седьмых. 

5. Записать дробь, числитель которой – 8, а знаменатель – 11. 

6. Записать дробь: сорок семь сотых. 

7. Записать числитель дроби . 

8. Как называется одна тысячная доля тонны? 

9. Как называется одна десятая дециметра? 

10. Записать координату точки А.  
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11. Найдите от числа 36. 

12. Найти число, если  его равняется 42 

№122 Выполни задания с 1 по 8: 

1. Закончите предложение: «Из двух дробей с одинаковыми знаменателями меньше та дробь, 

у которой…» 

2. Какая из дробей расположена правее на координатном луче:  или . 

3. Сравните дроби:  и ;  и ;  и ;  и .  

 

4. Закончите предложение: «Дробь, у которой числитель меньше знаменателя, 

называют……………» 

5. Приведите пример неправильной дроби. 

6. Выпишите правильные дроби:  

7. Запишите правильную дробь и сравните ее с единицей. 

8. Какая дробь равна единице? 

№123. Выполните действия: 

1) ;   2) ;   3) . 

№124. В первый день было продано  всего картофеля, а во второй – . Какая часть 

картофеля было продана за два дня? 

№125. Решите уравнение: 

1) ;   2) . 

№126. Решите уравнение: 

1) ;   2) ;   3) ;   4) . 

 № 127. Овощной магазин реализовал 240 кг картофеля. В первый день было продано  

картофеля, а во второй – . Сколько килограммов картофеля магазин реализовал за два дня? 

№128. Математики Древнего Египта вместо обычных для нас знаков «+» и «–» использовали 

знаки « »  и  « » («идущие» ноги). Вам нужно узнать, какое действие обозначали 

каждым из этих знаков. Среди данных равенств одно неверное, остальные верные. Какое 

действие обозначено знаком « »? А какое знаком « »? 
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а) ;           б) ; 

в) ;       г) . 

№129. Степа Смекалкин записал три числа  и составил из них некоторое 

числовое выражение. Его значение равно . Какое числовое выражение составил Степа? 

№130. Даны дроби: . Из них выберите любые две, найдите разность. 

Какой результат вы получили? У всех ли в ответе получилось натуральное число? Если да, то 

какое? Почему? 

№131. Назовите все пары правильных дробей со знаменателем 9, сумма которых равна . 

№132. На обед Пончик съел 42 вареника, из которых  составляли вареники с творогом,  – 

вареники с картофелем, остальные – вареники с вишней. Сколько вареников с вишней съел 

Пончик? 

№133. Выделить из неправильной дроби  целую часть. 

№134. Представить смешанное число  в виде неправильной дроби. 

Чтобы найти часть числа, выраженную 

дробью, надо это число разделить на 

знаменатель и умножить на числитель дроби. 

Чтобы найти число по его части, 

выраженной дробью, надо разделить эту 

часть на числитель и умножить на 

знаменатель дроби. 

Пример: 
34 от 20 будет 20:4⋅3=15. 

  

34 от года будет 12:4⋅3=9 месяцев. 

  

3100 от килограмма 

будет 1000:100⋅3=30 грамм. 

 

Пример: 
если 47 отрезка составляют 16 см, то 

длина всего отрезка: 
  

16:4⋅7= 28 см. 

  

Если 25 арбуза весит 4 кг, то весь арбуз 

весит: 
  

4:2⋅5= 10 кг. 

 

 

 №135 

Длина минутной стрелки курантов на Спасской башне Московского Кремля равна 328 см. 

Высота цифр на циферблате курантов составляет  длины минутной стрелки. Вычислите 

высоту цифр на циферблате. 
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 № 136 

Мыши в знак примирения подарили коту Леопольду 9 кг 450 г корма «Мурзик». За первую 

неделю Леопольд съел  подарка, а за вторую неделю –  остатка. Сколько граммов корма 

«Мурзик» съел Леопольд за вторую неделю? 

 № 137 

Фермеры Иван, Петр и Семен вырастили вместе 612 т ячменя и поделили урожай между 

собой. Ивану досталось  всего урожая, Петру –  остатка. Сколько тонн ячменя получил 

Семен? 

 № 138 

В детский санаторий завезли бананы, апельсины и мандарины. Масса апельсинов составляет 

 массы бананов, а масса мандаринов –  массы апельсинов. Сколько килограммов 

апельсинов и мандаринов вместе завезли в санаторий, если бананов завезли 245 кг? 

 

16. ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О ДЕСЯТИЧНЫХ ДРОБЯХ 

 

 №139. Записать десятичную дробь: 1) нуль целых шесть десятых;  

2) нуль целых двадцать три сотых; 3) две целых тридцать сотых; 4) пять целых семь десятых; 

5) нуль целых одна сотая. 
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№140. Записать в виде десятичной дроби: 

 

№141. Запишите в виде десятичной дроби число, в котором: 

1) три единицы, четыре десятых, пять сотых; 

2) два десятка, восемь единиц, одна сотая, девять тысячных. 

№142. Запишите десятичную дробь: 1) нуль целых две десятых;  

2) нуль целых сорок пять сотых; 3) десять целых четыре сотых;  

4) двадцать пять целых три тысячных; 5) двенадцать целых сто двадцать три тысячных. 

№143. Запишите в виде десятичной дроби: 

 

№144. Запишите в виде десятичной дроби число, в котором: 

1) шесть единиц, три десятых, восемь сотых; 

2) шесть десятков, одна единица, пять сотых, семь тысячных. 

№145. Запишите в виде десятичной дроби частное: 

1) 5 : 10;   2) 3421 : 100. 

№146. Какие числа на координатном луче соответствуют точкам А, В, С: 

 

  

№147. Выполнить задания с 1 по 4: 

1. Округлить 5,49 до десятых. 

2. Округлить 36,3 до единиц. 

3. Округлить 7,0934 до тысячных. 

4. Какие цифры можно поставить вместо звездочки, чтобы округление было выполнено верно: 

1) 4,9*  4,9;          2) 63,*5  64? 

№148. Сравните числа: 

78,2 и 78,22;  0,08 и 0,1;  0,2 и 0,1987. 

№149. 

Округлите:        1) до десятых: 8,425; 90,0678;         2) до сотых: 45,023; 37,279; 
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№ 150 

1) 0,6 + 0,4;         2) 0,66 + 0,04;            3) 0,666 + 0,004; 

4) 0,66 + 0,4;       5) 0,666 + 0,04;          6) 0,66 + 0,34 

 

№ 151 

1) 12,5 + 23,9;          2) 18,74 + 3,3;              3) 6,6 + 4,2; 

4) 0,823 + 0,729;      5) 4,18 + 7,52;              6) 43,523 + 36,477 

№ 152 

В декабре фермер получил прибыль в размере 438,86 тысячи рублей, а в январе – на 16,4 

тысячи рублей больше, чем в декабре. Сколько тысяч рублей составила прибыль фермера 

за декабрь и январь вместе? 

№ 153 

1) 14,4 – 8,9;            2) 72,28 – 54,46;          3) 35,4 – 16,72; 

4) 43 – 0,451;           5) 10,25 – 5,2974;        6) 52,302 – 25,59 

№ 154 

Собственная скорость теплохода равна 23,8 км/ч,  

скорость течения реки – 1,6 км/ч. Найдите скорость теплохода против течения и его скорость 

по течению реки 

№ 155 

Скорость катера по течению реки равна 30,2 км/ч, а скорость течения – 2,2 км/ч. Найдите 

собственную скорость катера и его скорость против течения 

№156. Выполните действия: 

1) 2,8 + 63,9;          2) 18,94 – 5,34;                 3) 4,569 + 2; 

4) 3 – 1,29;             5) (7,8 + 38,195) – 6,8;      6) 9,67 – (2,564 + 5,67). 

№157. Решите уравнение: 

1) х + 2,65 = 7;                       2) 34,68 – х = 2,68; 

3) х – 10,365 = 11,635;           4) 20,73 + х = 30. 

№ 158 

Выполните умножение: 

6,132 · 5,2;                   0,018 · 0,65; 

2,376 · 0,42;                 1,35 · 9,214 

№ 159 

Найдите значение выражения: 

12,3 · 0,8 – 5,4 · 1,6;                                       (46 – 34,17) · 0,09; 

                             (3,126 – 1,7) · (0,15 + 7,4) 

№160 

Вычислите площадь теннисного корта, длина и ширина которого равны 23,75 м и 10,92 м. 

Округлите ответ до единиц 

№ 161 

В первый день регаты яхта «Беда» двигалась 12,6 ч со скоростью 26,5 км/ч, а на следующий 



 
32 

 

день – 10,5 ч со скоростью 28,4 км/ч. Какой путь преодолела яхта за два дня регаты? 

№ 162 

Фермер продал 15,8 кг вишен по 40 р. за килограмм и 20,5 кг слив по 32 р. за килограмм. За 

какие фрукты он выручил больше денег и на сколько рублей? 

 № 163. Найдите значение выражения:  

(3,6 · 4,25 – 0,7) · 5,9 + 7,9 · 0,2. 

№ 164. Вычислите значение выражения наиболее удобным способом: 

1) 6,5 · 2,46 – 6,5 · 2,29 – 6,5 · 0,17;                2) 12,36 · 1,39 + 1,11 · 12,36 – 2,5 · 4,36. 

 

№ 165 

Найдите частное: 

1) 2,4 : 8;                    4) 0,048 : 12;               7) 0,5 : 2; 

2) 0,42 : 7;                  5) 7 : 2;                        8) 19 : 2; 

3) 5,5 : 5;                    6) 6,36 : 6;                   9) 0,24 : 3 

№ 166 

Выполните деление: 

1) 8,68 : 7;                4) 33,28 : 52; 

2) 169,2 : 8;              5) 9,044 : 38; 

3) 89,6 : 28;              6) 144,96 : 48 

№ 167 

Найдите объем куба, сумма длин всех ребер которого равна 30 дм 

№ 168 

Выполните деление: 

1) 13 : 2;                    2) 21 : 14;                          3) 6 : 12; 

4) 1 : 125;                  5) 7,982 : 26;                     6) 0,0432 : 36 

№ 169 

Вычислите: 

1) 21,6 – 12,6 : 18 + 6;                    2) (21,6 – 12,6) : 18 + 6; 

3) (21,6 – 12,6) : (18 + 6);               4) 21,6 – 12,6 : (18 + 6) 
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№ 170 

Найдите значение выражения: 

1) 3,6 : 9 + 0,18 · 5;                                  2) 70,28 : 14 – 32,8 : 10 + 10,58 : 23; 

3) 47,04 – 47,04 : (46 + 38);                      4) (140 – 12,32) : 42 + 3,15 · 16 

№ 171 

Решите уравнение: 

1) х · 13 = 132,6;                 2) 64,6 : х = 17;                3) х : 14,5 = 4,6 

№ 172 

Преобразуйте в десятичную дробь: 

1) ;   2) ;   3) ; 4) ;   5)   

 

№ 173 

Найдите значение выражения: 

7,67 : 0,65 – (0,394 + 0,7688) : 0,57 

№ 174 

Найдите корень уравнения: 

1) (1,8 + х) · 21 = 71,4;                        2) 16(4х – 3,4) = 6,08; 

3) (х – 1,25) · 4,5 = 27;                        4) (х + 19,64) · 0,18 = 144; 

№175 

Найдите корень уравнения: 

1) 9b + 6b – 0,15 = 6,15;                   2) 17х – х + 5х – 1,9 = 17; 

№ 176 

Расстояние между двумя островами равно 556,5 км. От этих островов навстречу друг другу 

одновременно отправились два корабля, которые встретились через 7 ч после отплытия. Один 

из кораблей шел со скоростью 36,8 км/ч. С какой скоростью двигался второй корабль? 

№ 177 

От двух станций, расстояние между которыми равно 20,8 км, в одном направлении 

одновременно отправились два поезда. Впереди шел поезд со скоростью 54,6 км/ч. Через 5 ч 

после начала движения его догнал второй поезд. Найдите скорость второго поезда 
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№178. Найдите частное: 

1) 48,3 : 7; 

2) 31,86 : 9; 

3) 3 : 8; 

4) 52,5 : 1,4; 

5) 23,53 : 2,6; 

6) 70 : 1,75 

1) 87,36 : 10; 

2) 93 : 100; 

3) 2 : 1 000; 

4) 64,1 : 0,1; 

5) 0,94 : 0,01; 

6) 249,57 : 0,001 

 

17. СРЕДНЕЕ АРИФМЕТИЧЕСКОЕ. СРЕДНЕЕ ЗНАЧЕНИЕ ВЕЛИЧИНЫ 

 

№ 179 

Найдите среднее арифметическое чисел: 

1) 10,3 и 9,1;                             2) 2,8; 16,9 и 22 

№ 180 

В течение недели в 8 ч утра Саша измерял температуру воздуха. Он получил такие результаты: 

20° С; 18° С; 16° С; 15° С; 14° С; 17° С; 19° С. Найдите среднее значение приведенных 

измерений 
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№ 181 

Найдите среднюю оценку учеников вашего класса по математике за II четверть 

№ 182 

Поезд ехал 4 ч со скоростью 64 км/ч и 5 ч со скоростью 53,2 км/ч. Найдите среднюю скорость 

поезда на протяжении всего пути 

№ _183      Среднее арифметическое чисел 6,4 и у равно 8,5. Найдите число у 

№ 184     Среднее арифметическое двух чисел, одно из которых в 4 раза меньше второго, равно 

10. Найдите эти числа 

№185 

Принимая участие в математической олимпиаде, Дима решил 10 задач. За каждую задачу он 

мог получить не более 12 баллов. За первые восемь задач мальчик получил среднюю оценку 

7 баллов. Сколько баллов получил Дима за каждую из оставшихся двух задач, если среднее 

количество баллов за одну задачу составляло 8 баллов? 

№ 186 

Автомобиль ехал 3,4 ч по шоссе со скоростью 90 км/ч и 1,6 ч по грунтовой дороге. С какой 

скоростью ехал автомобиль по грунтовой дороге, если средняя скорость на протяжении всего 

пути составляла 75,6 км/ч? 

 

18. ПРОЦЕНТЫ. НАХОЖДЕНИЕ ПРОЦЕНТОВ ОТ ЧИСЛА 
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№ 187 

Найдите: 

1) 1 % от числа 800;      4) 15 % от числа 60; 

2) 1 % от числа 4;          5) 84 % от числа 140; 

3) 12 % от числа 45;      6) 120 % от числа 50 

№ 188 

Суша занимает 29 % площади поверхности Земли, а остальную поверхность занимает 

Мировой океан. Сколько процентов площади поверхности Земли занимает Мировой океан? 

№189. Выполните задания с 1 по 10: 

1. Продолжите предложение: «Чтобы обратить десятичную дробь в проценты, надо ее…» 

2. Запишите десятичную дробь 0,92 в процентах. 

3. Запишите десятичную дробь 1,025 в процентах. 

4. Запишите 28 % в виде десятичной дроби. 

5. Запишите 3,8 % в виде десятичной дроби. 

6. Запишите  в виде процентов. 

7. Как называют 1 % дециметра? 

8. Как называют 1 % центнера? 

9. Найдите 1 % от 270 м. 

10. Найдите 7 % от 5 000 кг 

№190. Запишите десятичную дробь в процентах: 1) 0,36; 2) 0,25; 3) 1,04; 4) 1,15. 

№191.  Запишите проценты в виде десятичной дроби: 1) 35 %; 2) 56 %; 3) 2,1 %; 4) 135 %. 

№192.  Запишите дроби ; ;  в виде процентов. 

№193.Найдите: 1) 1 % от 350 кг; 2) 4 % от 5 000 т; 3) 10 % от 28 000 р. 

№ 194 

За два дня продали 125 кг яблок, причем в первый день продали 46 % яблок. Сколько 

килограммов яблок продали во второй день? 

№ 195 

Дед Устим собрал со своего огорода 1 200 кг овощей. Из них 26 % составляли огурцы, 48 % – 

картофель, а остальное – капуста. Сколько килограммов капусты собрал дед Устим? 

№ 196 

В 1995 г. потребление сахара в Российской Федерации составляло 35 кг на душу населения. В 

2008 г. потребление сахара на душу населения составило 125 % по отношению к 1995 г. 

Сколько килограммов составило потребление сахара на душу населения в 2008 г.? 

№ 197 

Во время Русско-турецкой войны 1787–1791 гг. состоялось сражение при реке Рымник. 11 

сентября 1789 г. объединенное русско-австрийское войско под командованием великого 

русского полководца А. В. Суворова разбило стотысячную турецкую армию. Численность 

войск под руководством А. В. Суворова составляла 25 % численности турецкой армии, а 
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численность русских полков составляла 28 % численности русско-австрийского войска. 

Сколько русских воинов принимало участие в битве при Рымнике? 

 

19. НАХОЖДЕНИЕ ЧИСЛА ПО ЕГО ПРОЦЕНТАМ 

№ 198. Найдите число, если:  

1) 20 % этого числа равны 40;                                            3) 280 % этого числа равны 70; 

2) 54 % этого числа равны 81;                                            4) 320 % этого числа равны 16. 

 

№ 199 

Банк выплачивает своим вкладчикам 8 % годовых. Сколько денег надо положить в банк, 

чтобы через год получить 600 р. прибыли? 

№ 200 

За время сушки яблоки теряют 84 % своей массы. Сколько надо взять свежих яблок, чтобы 

получить 24 кг сушеных? 

№ 200 

Длина прямоугольного параллелепипеда равна 50 см, а ширина составляет 24 % длины. 

Вычислите объем параллелепипеда, если ширина составляет 30 % высоты 

№ 201 

В саду росли яблони и вишни, причем яблони составляли 41 % всех деревьев. Вишневых 

деревьев было на 54 больше, чем яблонь. Сколько деревьев росло в саду? Сколько среди них 

было вишневых деревьев? 

№ 202 

Часовая стрелка курантов на Спасской башне Московского Кремля на 0,31 м короче 

минутной. Вычислите длину каждой стрелки, если их общая длина равна 6,25 м 

№203. Найдите среднее арифметическое чисел 36,2;  38,6;  37;  39,3. 

№204. В табуне 300 лошадей, из них 36 % составляют вороные. Сколько вороных лошадей в 

табуне? 

№205. В доме 51 двухкомнатная квартира, что составляет 17 % всех квартир. Сколько квартир 

в доме? 

№206. Автомобиль ехал 3 ч со скоростью 58,4 км/ч и 4 ч со скоростью 61,2 км/ч. Найдите 

среднюю скорость автомобиля на всем пути. 

№207. В столовую завезли 150 кг овощей. Капуста составляла 48 % всех овощей, морковь – 24 

%. А картофель – остальное. Сколько килограммов картофеля завезли в столовую? 

№208. За первый месяц отремонтировали 65 % дороги, за второй – 60 % оставшегося, а за 

третий – остальные 28 км. Сколько километров дороги отремонтировали за три месяца? 
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